
Viitorul e A aventură 

D in 1 992, la Sfântu Gheorghe 
există un festival de teatru 
care se ocupă exclusiv de 

mişcarea teatrală offdin România. Ce 
mi se pare deosebit de util, cu privire 
la Festivalul "Atelier", înfiinţat şi con
dus de Radu Matrinici, este posibili
tatea ca el să stimuleze o mişcare, 
după părerea mea încă slab repre
zentată la noi: teatrul experimental, 
neconvenţional în materie de con
cepţie sau/şi de spaţiu. "Atelier"-ul ar 
trebui să fie oglinda acestei mişcări. 
Cum arată ea în anul 2000? Faptul că, 
din nouă spectacole, patru nu sunt 
produse de regizori (cu studii) este 
un simptom. Cu toate că, virtual, el ar 
ascunde tendinţa lăudabilă ca 
altcineva să spună altceva şi altcum
va, practic, lucrurile stau ... altfel. Nu 
ştiu cum e prin alte zări, dar, la noi, 
teatrul alternativ începe să se identi
fice, pare-se, cu tentativa unor artişti 
de a evada din mortificarea la care au 
ajuns instituţiile de stat, rămase fără 
fonduri şi programe manageriale 
coerente. Teoretic, nu e rău. Totuşi, 
văzând montările unora dintre cei 
care au încercat... regia cu degetul 
(de la picior, în cazul lui Steps de 
Horaţiu Mihaiu) nu te poţi bucura 
decât de temeritatea proiectelor. Nu 
diploma lipseşte, ci o calitate pe care 
numai posesorii de talent nativ în 
domeniu o detin: măsura (a se vedea, 
drept model; Nuntă însângerată 
după F. Garcia Lorca, pentru ştiinţa 
lui Bocsardi Lasz16, adâncită în facul
tate şi nu deprinsă acolo, de a îmbina 
aproape perfect cuvântul, dansul, 
scenografia, muzica; spectacolul a 
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luat, pe bună dreptate, Marele 
Premiu). Sigura producţie care intră 
la o atare socoteală este Steps. Ea 
confirmă vocaţia de regizor a 
scenografului Mihaiu şi mai ales aple
carea lui către zone mai puţin 
străbătute: în cazul de faţă, actorii 
sunt prezenţi pe scenă doar de la 
genunchi în jos. Celelalte montări m-au 
convins că, pentru a fi pretendent la 
regia de teatru, bunele intenţii şi 
curajul nu sunt suficiente. Orfeu sau 
Despre cădere (Compania "Vava" 
din Bucureşti), un spectacol de Vava 
Ştefănescu, ar fi avut nevoie acută de 
ochiul unui director de scenă şi nu 
doar de cel propriu, de coregraf, fie el 
chiar deosebit de sensibil şi inventiv. 
Tnsemnări din subterană după F. M. 
Dostoievski (Teatrul "Mihai Emi
nescu" din Botoşani) este opera 
aproape totală a actorului Vitalie 
Bichir, care semnează dramatizarea, 
scenografia, regia. Nu am înţeles o 
parte din semnele şi soluţiile folosite 
(ce era, de pildă, cu măştile verzi .ale 
personajelor sau cu icniturile pe care 
actorii le emiteau, pe alocuri), însă 
nedumerirea mea se ascute mai ales 
la capitolul scenariu: stângăciile 
(cred, între altele, că unul dintre per
sonaje este de prisos) pe care le-am 
remarcat în varianta pentru scenă a 
textului mă fac să mă întreb de ce nu 
a fost consultat un filolog sau chiar 
un dramaturg (unii şi-ar dori, sunt 
sigură, măcar să li se ceară sfatul, 
dacă nu şi piesele). A'mooor după 
Murray Schisgal (Teatrul "Andrei 
Mureşanu" din Sfântu Gheorghe) se 
datorează dorinţei mărturisite a unei 

actriţe, Mirela Bucur, de a-şi crea sin
gură şansele de manifestare artistică, 
dacă ele nu o "vizitează". Producţia 
nu e nici mai rea, nici mai bună decât 
altele. O clipă, însă: oare ce anume i-a 
lipsit Mirelei Bucur de nu a intuit că 
decorul, total nefuncţional, mai mult 
îi va împiedica decât îi va ajuta pe 
actori? Revin la măsură. Te îndeamnă 
să fii mai selectiv şi, când nu te pri
cepi, să ceri ajutorul. Tn producerea 
spectacolului de teatru, cred mai 
curând în asociaţiile de artişti decât 
în creatorul unic. 
Deşi întâlnirea anuală de la Sfântu 
Gheorghe îi este anume dedicată, 
experimentul nu izbucneşte cople
şitor, rupând zăgazurile. Poate toc
mai pentru că încă se recurge la el de 
nevoie, nu de amorul artei. Atelier
iştii din România sunt numărabili, cu 
generozitate, pe degetele a două 
mâini (e drept, bine că există şi ei). 
Dintre cei care au participat şi au fost 
premiaţi la "Atelier", cu ediţiile lui tre
cute cu tot, îi pomenesc pe Horaţiu 
Mihaiu (ultimul premiu: pentru 
Steps) şi Bogdan Voicu (deşi nu prea 
se mai ocupă cu teatrul). Poate fi adă
ugat (cu toate că, iertaţi "jignirea", mi 
se pare că stilul lui de teatru 
descinde, mai curând, din realism) 
Theodor-Cristian Popescu, absent 
anul acesta din cauza conflictului de 
la "Nottara". Tn teatru-dans, compa
nia "Vava" a Vavei Ştefănescu. Mai 
nou, s-au lansat Theodora Herghe
legiu (trei nominalizări pentru Cum 
se face . . .  după Roberto Mazzucco) şi 
Radu Afrim (Premiul pentru cel mai 
bun regizor, cu Job, după Raymond 
Jean). lată că şase nume epuizează 
lista. Să zicem că altele mi-au scăpat. 
Dar credeţi că zece "alternativi" fac o 
mişcare? Dacă e destul de puternică, 
poate că da. De aceea am încredere 
în Festivalul "Atelier": sper că va 
căpăta atâta greutate încât să ajute, 
în timp, la dezinhibarea creatorilor 
de teatru din România, mai ales a noii 
generaţii (să nu uităm că, pe lângă 
festival, Radu Macrinici este şi direc
torul artistic al Atelierului de Creaţie 
pentru Studenţii de la Academiile de 
Artă, de la Arcuş). Tinerii actori, regi
zori etc. nu vor întârzia să îşi forţeze 
spiritul de aventură, mai ales în 
situaţia în care li se va plimba pe sub 
nas un trofeu cu prestigiu, care să 
anunţe un început de carieră. 
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